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Nastroje społeczne Polaków  
na pocz ątku pa ździernika 2007 roku 

Warszawa, pa ździernik 2007 r. 

 

• 28% Polaków uwaŜa, Ŝe sprawy w Polsce idą w dobrym kierunku, jednak więcej, bo 
ponad połowa (59%), jest odmiennego zdania i ocenia, Ŝe sprawy w naszym kraju idą w 
złym kierunku.  

• Większość badanych Polaków (57%) jest przekonana, Ŝe polska gospodarka rozwija się. 
Niemal jedna trzecia (32%) respondentów ocenia jednak stan gospodarki jako kryzys. 

• Najwięcej – 39% Polaków – przewiduje, Ŝe materialne warunki Ŝycia ludności w ciągu 
najbliŜszych trzech lat nie zmienią się. Zdaniem co trzeciego (33%) nastąpi poprawa. 
Znacznie mniej, bo 17% badanych, obawia się pogorszenia materialnych warunków Ŝycia 
ludności. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji 
i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP. 

 

 

W październiku 2007 roku, tak jak na początku kaŜdego miesiąca, TNS OBOP 

przeprowadził badanie nastrojów społecznych Polaków. Był to ostatni pomiar tych 

nastrojów przed wyborami parlamentarnymi. Respondenci oceniali kierunek zmian w 

naszym kraju, jego sytuację gospodarczą oraz odpowiadali, jakich zmian w sytuacji 

materialnej ludności spodziewają się w ciągu najbliŜszych trzech lat. W niniejszym 

opracowaniu przedstawiono wyniki tego sondaŜu1, a takŜe – dla porównania – rezultaty 

analogicznych pomiarów od lipca 2006 roku.  

 
 

OCENA KIERUNKU BIEGU SPRAW W KRAJU  

 
28% Polaków uwaŜa, Ŝe sprawy w Polsce idą w dobrym kierunku, jednak więcej, bo 

ponad połowa (59%), jest odmiennego zdania i ocenia, Ŝe sprawy w naszym kraju idą w 

złym kierunku. Więcej niŜ co dziesiąty (13%) ankietowany nie ma na ten temat wyrobionej 

opinii.  

W porównaniu z wrześniem br. moŜna zaobserwować poprawę nastrojów społecznych 

wśród Polaków - o 4 punkty procentowe wzrósł odsetek osób pozytywnie oceniających 

kierunek, w jakim zmierzają sprawy w kraju, a o 7 punktów procentowych spadł 

oceniających go negatywnie.  

 

CZY PANA(I) ZDANIEM – OGÓLNIE RZECZ BIOR ĄC – SPRAWY W POLSCE IDĄ W 
DOBRYM CZY W ZŁYM KIERUNKU? 

 

 VII’06 VIII’06 IX’06 X’06 XI’06 XII’06 I’07 II’07 III’07 IV’07 V’07 VI’07 VII’07 VIII’07 IX’07 X’07 

w 
dobrym   

18% 24% 20% 15% 22% 27% 24% 21% 19% 20% 26% 22% 23% 20% 24% 28% 

w złym 70% 63% 70% 75% 66% 60% 63% 67% 70% 68% 63% 65% 63% 67% 66% 59% 

brak 

zdania 
12% 13% 10% 10% 12% 13% 13% 12% 11% 12% 11% 13% 14% 13% 10% 13% 

 

                                            
1 SondaŜ zrealizowano w dniach 4-8 października 2007 r. na ogólnopolskiej, losowej, reprezentatywnej próbie 1005 
mieszkańców Polski w wieku 15 i więcej lat. Maksymalny statystyczny błąd pomiaru dla tej wielkości próby wynosi +/- 
3,1%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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Kierunek zmian w Polsce jest pozytywnie oceniany przede wszystkim przez osoby z 

wyŜszym wykształceniem (33%) oraz badanych w wieku 60 lat i więcej (33%). Natomiast 

dwudziestolatki (69%) i mieszkańcy miast od 101 do 500 tys. (70%) wyraźnie częściej od 

ogółu Polaków przekonani są, Ŝe sprawy w kraju idą w złym kierunku.  

 

Czy Pana(i) zdaniem - ogólnie rzecz bior ąc - sprawy w Polsce id ą w dobrym czy w złym 
kierunku?
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29%
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27%
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26%
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59%
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59%
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24%

14%

13%

11%

13%

ogółem

męŜczyźni

kobiety

15-19 lat

20-29 lat

30-39 lat

40-49 lat

50-59 lat

60 lat lub wi ęcej

podstawowe
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średnie

wyŜsze 

jeszcze si ę uczy

wieś

miasto do 100 tys.

miasto 101-500 tys.

miasto pow. 500 tys.

w dobrym w złym trudno powiedzie ć  
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Zadowolenie z kierunku biegu spraw w Polsce uzaleŜnione jest od sympatii 

politycznych – częściej niŜ inni deklarują je potencjalni wyborcy PiS (71%) i LPR (46%). Z 

negatywnymi opiniami moŜna się natomiast najczęściej spotkać wśród sympatyków 

Samoobrony (88%) i LiD (81%). 

Osoby o prawicowych poglądach politycznych (57%) oraz ludzie bardzo 

zainteresowani polityką (38%) są ponadprzeciętnie często przekonani, Ŝe sprawy w 

Polsce idą w dobrym kierunku. Krytyczne opinie w tej sprawie częściej niŜ wśród ogółu 

Polaków pojawiają się za to wśród osób o poglądach lewicowych (83%).  

 

Czy Pana(i) zdaniem - ogólnie rzecz bior ąc - sprawy w Polsce id ą w dobrym czy w złym 
kierunku?
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OCENA STANU POLSKIEJ GOSPODARKI  

 

Większość badanych Polaków (57%) jest przekonana, Ŝe polska gospodarka rozwija 

się, przy czym 8% uwaŜa, Ŝe jest to rozwój dynamiczny, a 49%, Ŝe powolny. Niemal jedna 

trzecia (32%) respondentów ocenia stan gospodarki jako kryzys, w tym według 24% jest to 

kryzys lekki, a 8% głęboki. Zdania w tej sprawie nie ma więcej niŜ co dziesiąty (11%) 

ankietowany.  

 

JAK PAN(I) OCENIA OBECNY STAN POLSKIEJ GOSPODARKI? 
 VII’06 VIII’06 IX’06 X’06 XI’06 XII’06 I’07 II’07 III’07 IV’07 V’07 VI’07 VII’07 VIII’07 IX’07 X’07 

Gospodarka znajduje się w 
stanie dynamicznego 
rozwoju 

1% 4% 3% 4% 4% 5% 7% 5% 4% 6% 6% 11% 7% 9% 7% 8% 

ROZWIJA SIĘ 39% 43% 41% 39% 46% 48% 51% 49% 46% 50% 55% 56% 52% 58% 55% 57% 
Gospodarka znajduje się w 
stanie powolnego rozwoju 

38% 39% 38% 35% 42% 43% 44% 44% 42% 44% 49% 45% 45% 49% 48% 49% 

Gospodarka znajduje się w 
stanie lekkiego kryzysu 

36% 35% 36% 35% 33% 33% 29% 32% 32% 30% 29% 25% 26% 26% 28% 24% 

JEST W KRYZYSIE 54% 52% 54% 55% 47% 46% 42% 45% 49% 42% 38% 37% 40% 35% 39% 32% 
Gospodarka znajduje się w 
stanie głębokiego kryzysu 

18% 17% 18% 20% 14% 13% 13% 13% 17% 12% 9% 12% 14% 9% 11% 8% 

Trudno powiedzieć 7% 5% 5% 6% 7% 6% 7% 6% 5% 8% 7% 7% 8% 7% 6% 11% 

 

W porównaniu z sytuacją sprzed miesiąca nastąpiła poprawa opinii na temat stanu 

polskiej gospodarki – o 2 punkty procentowe wzrósł odsetek badanych, którzy uwaŜają, Ŝe 

gospodarka rozwija się, zaś o 7 punktów procentowych spadł odsetek uwaŜających, Ŝe 

gospodarka jest w kryzysie. 
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Polska gospodarka rozwija się przede wszystkim w opinii osób z wyŜszym 

wykształceniem (78%), mieszkańców miast powyŜej 500 tysięcy ludności (67%) oraz 

męŜczyzn (65%). Przeciwnego zdania są najczęściej badani z wykształceniem 

podstawowym (41%), mieszkańcy miast od 101 do 500 tys. (38%), a takŜe kobiety (36%). 

 

 

Jak Pan(i) ocenia obecny stan polskiej gospodarki?
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24%
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35%
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19%
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23%
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14%
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21%
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13%
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ogółem

męŜczyźni
kobiety
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30-39 lat
40-49 lat
50-59 lat

60 lat i wi ęcej

podstawowe
zawodowe
średnie
wyŜsze 

jeszcze si ę uczy

wieś
miasto do 100 tys.

miasto 101-500 tys.
miasto pow. 500 tys.

gospodarka znajduje si ę w stanie rozwoju gospodarka znajduje si ę w stanie kryzysu

trudno powiedzie ć
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Na ocenę stanu w jakim znajduje się polska gospodarka wpływają poglądy polityczne 

respondentów. Najlepiej o sytuacji ekonomicznej kraju wypowiadają się potencjalni 

wyborcy PiS (77%), LPR (71%) i PO (70%). RównieŜ osoby bardzo interesujące się 

polityką (81%), a takŜe badani deklarujący poglądy centrolewicowe (79%) częściej niŜ ogół 

Polaków dostrzegają rozwój gospodarki naszego kraju. 

Negatywne opinie na temat stanu polskiej gospodarki częściej niŜ ogół ankietowanych 

mają sympatycy Samoobrony (44%) oraz osoby raczej nieinteresujące się polityką (39%).  

 

Jak Pan(i) ocenia obecny stan polskiej gospodarki?

57%

57%

66%

79%

72%

45%

48%

66%

81%

61%

71%

70%

61%

77%

43%

32%

32%

28%

20%

22%

33%

39%

28%

14%

30%

21%

26%

29%

19%

44%

11%

11%

6%

6%

22%

13%

6%

5%

9%

4%

4%

4%

13%

ogółem

pogl ądy lewicowe

pogl ądy centrolewicowe

pogl ądy centroprawicowe

pogl ądy prawicowe

w ogóle nie interesuje si ę polityk ą

raczej nie interesuje si ę polityk ą

raczej interesuje si ę polityk ą

bardzo interesuje si ę polityk ą

LiD

LPR

PO

PSL

PiS

Samoobrona

gospodarka znajduje si ę w stanie rozwoju gospodarka znajduje si ę w stanie kryzysu trudno powiedzie ć

 

 

 

 

 

 

 

 



TNS OBOP                         „Nastroje społeczne Polaków na początku października 2007 roku”                   sondaŜ z 4-8 października 2007 r. 

 

8 
 

 

SPOŁECZNY OPTYMIZM - PROGNOZA ZMIAN MATERIALNYCH WARUNKÓW śYCIA 

 

Najwięcej – 39% Polaków – przewiduje, Ŝe materialne warunki Ŝycia ludności w ciągu 

najbliŜszych trzech lat nie zmienią się. Zdaniem co trzeciego (33%) nastąpi poprawa (przy 

czym 4% stwierdza, Ŝe będzie ona wyraźna, a 29% - Ŝe będzie to tylko pewna poprawa). 

Znacznie mniej, bo 17% badanych, obawia się pogorszenia materialnych warunków Ŝycia 

ludności (jedynie 3% respondentów znacznego pogorszenia, natomiast 14% - pewnego 

pogorszenia). Opinii na ten temat nie ma 11% ankietowanych.  

 

CZY UWAśA PAN(I), śE W CIĄGU NAJBLI śSZYCH TRZECH LAT MATERIALNE WARUNKI 
śYCIA LUDNOŚCI W NASZYM KRAJU POPRAWI Ą SIĘ, CZY POGORSZĄ? 
 VII’06 VIII’06 IX’06 X’06 XI’06 XII’06 I’07 II’07 III’07 IV’07 V’07 VI’07 VII’07 VIII’07 IX’07 X’07 

nastąpi wyraźna poprawa 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 2% 3% 2% 2% 2% 2% 4% 
POPRAWA 21% 25% 23% 21% 25% 25% 29% 23% 22% 26% 30% 29% 25% 29% 30% 33% 
nastąpi pewna poprawa 20% 23% 21% 20% 24% 24% 28% 23% 21% 24% 27% 27% 23% 27% 28% 29% 
BĘDZIE MNIEJ WIĘCEJ 
TAK SAMO 

38% 39% 42% 38% 38% 43% 38% 39% 39% 42% 43% 39% 43% 40% 38% 39% 

nastąpi pewne 
pogorszenie 

27% 24% 26% 28% 25% 22% 22% 27% 27% 22% 18% 20% 22% 23% 19% 14% 

POGORSZENIE 34% 30% 32% 34% 31% 27% 28% 33% 35% 27% 22% 26% 26% 27% 24% 17% 
nastąpi znaczne 
pogorszenie 

7% 6% 6% 6% 6% 5% 6% 6% 8% 5% 4% 6% 4% 4% 5% 3% 

trudno powiedzieć 7% 6% 3% 7% 6% 5% 5% 5% 4% 5% 5% 6% 6% 4% 8% 11% 

 

W porównaniu z sytuacją z września br. przewidywania Polaków dotyczące 

materialnych warunków Ŝycia ludności w perspektywie 3 lat poprawiły się. Odsetek osób 

oczekujących pogorszenia zmniejszył się o 7 punktów procentowych przy jednoczesnym 

wzroście o 3 punkty procentowe odsetka osób spodziewających się poprawy. 
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Częściej niŜ ogół Polaków poprawy sytuacji materialnej ludności spodziewają się 

osoby z wyŜszym wykształceniem (44%) oraz mieszkańcy miast powyŜej 500 tysięcy 

ludności (45%),  a takŜe pięćdziesięciolatki (40%). 

Osób przewidujących pogorszenie się materialnych warunków Ŝycia ludności, 

najwięcej jest wśród respondentów w wieku 60 i więcej lat (23%) oraz badanych z 

wykształceniem podstawowym (28%).  

 

Czy uwa Ŝa Pan(i), Ŝe w ci ągu najbli Ŝszych trzech lat materialne warunki Ŝycia ludno ści 
w naszym kraju poprawi ą się, czy pogorsz ą?
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Przekonanie, Ŝe w ciągu najbliŜszych 3 lat materialne warunki Ŝycia ludności poprawią 

się, najpowszechniejsze jest wśród zwolenników PiS (59%) i LPR (46%). Częściej niŜ ogół 

Polaków podzielają ten pogląd takŜe badani bardzo zainteresowani polityką (48%) i osoby 

o prawicowych poglądach politycznych (52%). 

Najwięcej osób obawiających się pogorszenia materialnych warunków Ŝycia ludności 

jest wśród sympatyków Samoobrony (35%) oraz osób w ogóle nie interesujących się 

polityką (20%). 

 

Czy uwa Ŝa Pan(i), Ŝe w ci ągu najbli Ŝszych trzech lat materialne warunki Ŝycia ludno ści w 
naszym kraju poprawi ą się, czy pogorsz ą?
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PORÓWNANIE TRZECH WSKAŹNIKÓW 

NASTROJÓW SPOŁECZNYCH  

 

Na początku października spośród trzech wskaźników mierzących nastroje społeczne 

najlepiej oceniany był stan polskiej gospodarki. Odsetek ocen pozytywnych przewyŜsza w 

tym przypadku o 25 punktów procentowych odsetek ocen negatywnych.  

Dodatnia, chociaŜ niŜsza, jest takŜe ocena netto 3-letniej prognozy materialnych 

warunków Ŝycia ludności – +16. Najgorzej w przeprowadzonym sondaŜu wypada ocena 

kierunku zmian w kraju – ocena netto jest niska i wynosi –31 punktów procentowych, co 

oznacza, Ŝe odsetek pesymistów w tym zakresie znacznie przewyŜsza odsetek 

optymistów.  

 

OCENY NETTO VII’06 VIII’06 IX’06 X’06 XI’06 XII’06 I’07 II’07 III’07 IV’07 V’07 VI’07 VII’07 VIII’07 IX’07 X’07 

Kierunek zmian w kraju -52 -39 -50 -60 -44 -33 -39 -46 -51 -48 -37 -43 -40 -47 -42 -31 

Stan gospodarki -15 -9 -13 -16 -1 2 9 4 -3 8 17 19 12 23 16 25 

3-letnia prognoza 
materialnych warunków 
Ŝycia ludzi 

-13 -5 -10 -13 -6 -2 1 -10 -13 -1 8 3 -1 2 6 16 

                                                                                                                                dane w pkt. proc. 
 
 

W porównaniu do września br. poprawiła się ocena netto kierunku zmian w kraju (o 11 

punktów), a takŜe prognoza materialnych warunków Ŝycia ludności (o 10 punktów). TakŜe  

ocena netto stanu gospodarki jest obecnie o 9 punktów procentowych lepsza niŜ przed 

miesiącem.  

Jednocze śnie warto nadmieni ć, Ŝe oceny netto wszystkich trzech wska źników 

systematycznie rosn ą i są obecnie wyra źnie wy Ŝsze ni Ŝ w ci ągu ostatnich kilku lat. 

Ostatni raz poziom +16 punktów 3-letnia prognoza ma terialnych warunków Ŝycia 

osi ągnęła w sierpniu 1997 roku. Ocena netto stanu gospodar ki porównywalnie 

wysoka (+24 punkty) była natomiast w listopadzie 19 97 roku. 

Ocena netto kierunku biegu spraw w kraju jest tutaj  wyjątkiem – była lepsza, 

choć takŜe ujemna, w styczniu 2006 roku (-16).  
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Czy Pana(i) zdaniem - ogólnie rzecz biorąc - sprawy w Polsce idą w dobrym czy w złym kierunku?  

DANE W PROC. 
 
  w 

dobrym 
w 

złym 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 28 59 13 1000 

męŜczyźni 30 58 12 479 
PŁEĆ 

kobiety 25 61 14 521 

15-19 lat 29 49 22 86 

20-29 lat 21 69 10 197 

30-39 lat 28 57 15 166 

40-49 lat 28 59 13 164 

50-59 lat 27 62 10 176 

WIEK 

60 lat lub więcej 33 56 11 212 

podstawowe, gimnazjalne 28 57 15 147 

zasadnicze zawodowe 26 63 11 269 

średnie i pomaturalne 28 63 8 340 

licencjat, wyŜsze 33 51 16 122 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 25 51 24 116 

wieś 30 56 14 378 

miasto do 100 tys. 28 59 13 324 

miasto 101-500 tys. 20 70 11 178 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 31 56 13 120 

małopolski 31 54 15 170 

wschodni 29 58 12 104 

katowicki 15 67 17 138 

dolnośląski 30 60 11 101 

wielkopolski 25 68 7 110 

pomorski 21 72 7 144 

REGION 

centralny 36 48 16 233 

pracuje zawodowo 27 62 11 465 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 28 58 14 535 

kierownicy i specjaliści 26 63 11 73 

prywatni przedsiębiorcy 34 56 10 40 

pracownicy administracji i 
usług 

27 60 13 126 

robotnicy 25 66 9 185 

rolnicy 35 46 18 38 

gospodynie domowe 28 63 9 49 

emeryci i renciści 31 58 11 289 

uczniowie i studenci 25 51 24 116 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 22 63 15 81 
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dobra 36 52 12 235 

średnia 27 60 13 618 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 17 70 13 135 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

33 54 13 533 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

23 62 14 339 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

16 74 10 110 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 20 80  18 

lewicowe 10 83 7 100 

centrolewicowe 22 61 16 79 

centroprawicowe 34 55 11 110 

prawicowe 57 36 8 237 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 16 67 17 474 

w ogóle się nie interesuje 21 63 16 198 

raczej się nie interesuje 22 62 16 335 

raczej się interesuje 34 57 9 375 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 38 54 9 92 

LiD 13 81 6 75 

LPR 46 48 6 15 

PO 14 75 11 182 

PSL 14 63 23 26 

PiS 71 21 8 187 

Samoobrona RP 12 88  16 

Ŝadna 47 53  5 

inne 30 25 45 7 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 23 59 18 152 

 
Jak Pan(i) ocenia obecny stan polskiej gospodarki?  

DANE W PROC. 

 
  

gospodarka 
znajduje się w 

stanie 
dynamicznego 

rozwoju 

gospodarka 
znajduje 

się w stanie 
powolnego 

rozwoju 

gospodarka 
znajduje 

się w stanie 
lekkiego 
kryzysu 

gospodarka 
znajduje 

się w stanie 
głębokiego 

kryzysu 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 8 49 24 8 11 998 

męŜczyźni 12 53 18 8 8 474 
PŁEĆ 

kobiety 5 45 28 7 14 524 

15-19 lat 1 47 17 7 28 85 

20-29 lat 9 53 21 11 7 198 

30-39 lat 13 47 27 8 5 162 

40-49 lat 10 51 23 9 7 164 

WIEK 

50-59 lat 6 50 26 6 11 177 
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 60 lat lub więcej 6 45 25 7 17 212 

podstawowe, 
gimnazjalne 

5 33 27 13 22 147 

zasadnicze 
zawodowe 

5 51 27 8 9 265 

średnie i 
pomaturalne 

9 50 24 8 8 339 

licencjat, wyŜsze 23 55 18 3 1 123 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 2 57 14 5 21 117 

wieś 6 53 23 8 11 372 

miasto do 100 
tys. 

8 47 23 10 13 327 

miasto 101-500 
tys. 

11 40 29 9 11 177 

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 
tys. 

11 55 20 3 10 122 

małopolski 5 57 23 3 12 165 

wschodni 10 47 20 9 14 104 

katowicki 2 41 34 11 12 138 

dolnośląski 8 49 22 3 17 101 

wielkopolski 13 46 18 18 6 110 

pomorski 12 52 22 8 6 144 

REGION 

centralny 9 48 24 7 12 235 

pracuje 
zawodowo 

13 51 24 7 5 465 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
4 47 23 9 17 533 

kierownicy i 
specjaliści 

29 45 21 3 3 73 

prywatni 
przedsiębiorcy 

33 39 15 6 7 40 

pracownicy 
administracji i 
usług 

6 49 30 5 9 126 

robotnicy 6 57 24 8 4 186 

rolnicy 13 51 23 10 3 38 

gospodynie 
domowe 

5 38 33 16 7 50 

emeryci i 
renciści 

5 45 25 9 17 290 

uczniowie i 
studenci 

2 57 14 5 21 117 

GRUPA 
SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 3 48 24 12 14 75 

dobra 13 57 21 3 6 239 

średnia 7 48 25 8 12 618 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 4 40 20 18 18 130 
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wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

8 50 22 8 12 532 

wierzący i 
niereg. 
praktykujący 

9 49 26 7 9 335 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

6 46 26 8 15 111 

STOSUNEK DO 
WIARY 

niewierzący 28 37 9 16 11 19 

lewicowe 6 51 28 3 11 100 

centrolewicowe 10 56 24 4 6 80 

centroprawicowe 11 68 17 3 0 110 

prawicowe 17 56 18 4 6 238 

POGLĄDY 
POLITYCZNE 

trudno 
powiedzieć 

3 39 27 13 17 470 

w ogóle się nie 
interesuje 

5 40 26 7 22 199 

raczej się nie 
interesuje 

4 44 28 11 13 330 

raczej się 
interesuje 

10 56 21 7 6 376 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się 
interesuje 

26 55 10 4 5 93 

LiD 5 55 20 10 9 76 

LPR 7 64 14 7 7 15 

PO 10 60 23 3 4 185 

PSL 10 52 29  10 26 

PiS 15 63 18 2 4 183 

Samoobrona RP  43 23 22 13 16 

Ŝadna  100    5 

inne 4 83  9 4 7 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 9 45 25 10 10 152 

w dobrym 14 71 11 0 3 276 

w złym 5 39 31 13 11 592 OCENA KIERUNKU 
BIEGU SPRAW 

trudno 
powiedzieć 

7 44 17 1 31 124 

 
Czy uwaŜa Pan(i), Ŝe w ciągu najbliŜszych trzech lat materialne warunki Ŝycia ludności w naszym kraju poprawią 

się, czy pogorszą?  

DANE W PROC. 

 
  nastąpi 

wyraźna 
poprawa 

nastąpi 
pewna 

poprawa 

będzie 
mniej 
więcej 

tak 
samo 

nastąpi 
pewne 

pogorszenie 

nastąpi 
znaczne 

pogorszenie 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 4 29 39 14 3 11 1004 

PŁEĆ męŜczyźni 6 29 37 12 2 13 480 
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 kobiety 2 29 40 16 4 10 524 

15-19 lat 5 23 32 15  25 86 

20-29 lat 6 30 43 10 2 9 198 

30-39 lat 3 28 41 16 2 10 167 

40-49 lat 7 26 40 13 5 9 164 

50-59 lat 1 38 38 12 4 6 177 

WIEK 

60 lat lub więcej 2 26 36 18 4 13 212 

podstawowe, 
gimnazjalne 

3 22 34 20 9 14 147 

zasadnicze 
zawodowe 

3 29 43 12 2 11 269 

średnie i 
pomaturalne 

5 30 41 15 2 7 339 

licencjat, wyŜsze 5 39 32 11 4 9 123 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 4 27 38 10 1 20 118 

wieś 3 29 41 12 3 12 377 

miasto do 100 
tys. 

5 27 36 16 3 13 327 

miasto 101-500 
tys. 

3 25 43 15 6 8 179 

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 
tys. 

4 41 34 12 1 8 122 

małopolski 4 27 46 8 1 14 170 

wschodni 4 36 28 16 4 13 104 

katowicki 2 22 43 16 4 12 138 

dolnośląski 7 38 35 15 2 4 101 

wielkopolski 2 26 41 24 2 5 110 

pomorski 4 33 35 15 6 7 145 

REGION 

centralny 4 27 39 10 3 16 235 

pracuje 
zawodowo 

6 31 39 14 1 10 465 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
2 28 39 14 5 12 539 

kierownicy i 
specjaliści 

6 44 26 13 2 9 73 

prywatni 
przedsiębiorcy 

19 37 28 4  12 40 

pracownicy 
administracji i 
usług 

3 28 41 20 2 7 126 

robotnicy 5 27 43 11 2 13 186 

rolnicy 4 29 49 16  2 38 

gospodynie 
domowe 

2 35 31 15 11 5 50 

GRUPA 
SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

emeryci i 
renciści 

2 24 40 17 6 11 290 
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uczniowie i 
studenci 

4 27 38 10 1 20 118  

bezrobotni 2 35 39 11 2 11 80 

dobra 6 35 35 10 0 14 239 

średnia 3 29 40 14 3 10 620 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 2 21 40 19 10 9 135 

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

5 28 39 13 3 12 533 

wierzący i 
niereg. 
praktykujący 

3 29 42 14 2 10 340 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

0 32 30 18 8 12 111 

STOSUNEK DO 
WIARY 

niewierzący  41 34 15 8 3 20 

lewicowe  32 46 14 2 5 100 

centrolewicowe 3 37 30 14 2 14 80 

centroprawicowe 2 34 39 13 1 11 110 

prawicowe 11 40 33 6 3 6 238 

POGLĄDY 
POLITYCZNE 

trudno 
powiedzieć 

2 20 41 18 4 14 475 

w ogóle się nie 
interesuje 

2 19 46 17 3 12 200 

raczej się nie 
interesuje 

3 27 41 15 2 13 334 

raczej się 
interesuje 

6 32 35 13 5 9 376 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się 
interesuje 

4 45 33 9 1 10 93 

LiD 1 30 44 16 2 7 76 

LPR 23 24 24 20 3 6 15 

PO 1 32 45 9 2 11 185 

PSL  19 59 10  11 26 

PiS 15 44 27 7 1 7 187 

Samoobrona RP  17 48 26 9  16 

Ŝadna  53 47    5 

inne  41 28 27  4 7 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

niezdecydowani 1 33 37 12 1 16 152 

w dobrym 11 46 27 6 0 10 276 

w złym 1 22 45 19 5 8 594 OCENA KIERUNKU 
BIEGU SPRAW 

trudno 
powiedzieć 

3 28 35 9 1 25 128 

 
 
 


